



这些东西，有“毒”

毒

记者 赵云 通讯员 陈清

去年，姑娘小李（化名）迷上了一款神奇的减肥药。吃了这款减肥药，无需运动和节食，短短10天，她就瘦掉了20斤。

效果为何这么明显？其实，这款减肥药里含有大量的违禁药品西布曲明。西布曲明虽不是毒品，但它和毒品一样，会给人带来巨大伤害。

近年来，随着持续高压打击，传统毒品在我市流通已经非常少了。然而，新型毒品邮票、含有可待因成分的止咳药水、毒品替代品笑气以及和毒品一样危害健康的西布曲明却时有出现。防毒，不能掉以轻心。

去年9月，小李的男友向城西派出所报案，称小李划了他的车。

很快，民警赶到现场，了解事情的经过。原来，小李在朋友圈看到了一则减肥广告，购买了减肥产品食用，10天里就瘦了10斤。

男友称，小李服用减肥药后，出现失眠、心悸、食欲不振等症状，他怀疑减肥药有问题，劝小李不要再服用。小李不听，两人发生了争吵。

对两人进行调解后，民警向小李索要了一张减肥药，由市场监管部门送到专业机构检测。

经鉴定，该减肥药含有大剂量西布曲明。网红郭美美就是因为销售含西布曲明

西布曲明 副作用非常大

的减肥药被抓。

西布曲明 属于中枢神经抑制剂，是通过抑制体内去甲肾上腺素、5-羟色胺和多巴胺等递质的再摄取，起到抑制食欲的作用，从而减少食物摄入来达到减肥目的。

然而，它的副作用很大，有可能会引发血压升高、心率加快、厌食、失眠、肝功能异常等严重危害。2010年，国家已停止生产、销售和使用西布曲明制剂和原料药。

警方对此进行立案调查，经过半年的侦查，查明了该减肥药的销售团伙。2018年，徐某通过网络代理了这款减肥产品。她进货后，

重新包装出售，通过朋友圈发展了5名下线。这些微商年纪都比较轻，她们的主市场在杭州、宁波等地。

徐某称，销售期间，曾有顾客出现心悸、失眠、长痘痘等副作用。她害怕暴露，向顾客退款并赔偿。徐某曾想过停止销售，但由于利润非常大，一直放不下。

3月17日，警方将徐某等6人抓获归案。3月25日，民警赴辽宁，将徐某的上线于某抓获归案。

徐某等人的行为，涉嫌销售有毒、有害食品罪。目前，此案已移送检方审查起诉。

吸笑气，短暂愉悦，不可逆的伤害

比较赚钱，他于2019年底开始在微信上卖笑气。

2019年11月至去年2月，刘某向温岭男子林某购买笑气200多箱，出售给他人吸食。去年4月，林某被警方抓获。去年11月，林某因非法经营罪被市人民法院判处有期徒刑5年6个月，并处罚金30万元。

去年3月至7月，刘某和吴某、吴某某结伙，向叶某购买笑气共计30余万元，并将所购笑气通过微信出售，供他人吸食。4人的获利均为1万元。

去年7月8日晚上，警方在椒江将刘某、吴某和吴某某抓获。去年8月4日，叶某向警方投案。

因非法经营罪，刘某被判处有期徒刑2年4个月，并处罚金3万元；其他3人被判处有期徒刑2年2个月，并处罚金3万元。

笑气是一氧化二氮的别称，为无色、有甜味的气体，广泛应用于医药麻醉、食品加工等生产、生活领域。人体吸入笑气后，会引起体内内啡肽的释放，内啡肽能让人产生短暂的快感。

其实，笑气并不是让人发自内心地笑，而是通过让人面部肌肉失控形成痴呆笑容。直接接触高浓度的笑气很容易上瘾，长期或大量吸食，将会对身体造成不可逆转的伤害。吸笑气后，会导致缺氧窒息、神经麻痹、精神幻觉、贫血甚至瘫痪等情况。

刘某称，他刚开始吸食笑气时就像喝醉了酒一样，后来吸久了，整个人感觉特别无力。林某也称，他听说笑气吸多了对人体有损害，有人因此手脚麻痹，他因长时间吸笑气，喉咙沙哑了，记忆力也不太好。

过度服用止咳药水，等于吸毒

去年7月9日下午4点，大溪镇高田小学附近，民警抓获了正在交易的王某、朱某等人，查获了400多瓶复方磷酸可待因糖浆、溶液。

朱某是江西人，20岁出头，这次是专程到温岭买这些药的。和朱某一起来的，还有她的丈夫熊某及女儿。

七八年前，熊某开始喝复方磷酸可待因糖浆，一般每天喝3到5瓶，已经喝上瘾了。不喝的话，他就会烦躁失眠。

去年7月5日，朱某通过QQ、微信和温岭男子王某联系，购买复方磷酸可待因糖浆。双方约好，每瓶糖浆的价格为130元。朱某称，王某卖的糖浆价格比江西当地要便宜很多，所以她跑到温岭来买。

7月8日下午，朱某和熊某在江西租了辆车，第二天凌晨4点多到温岭。王某已经帮他们在酒店开了房间，并在房间里放了几瓶药让他们验货。

7月9日下午，王某约朱某到高田小学附近交易。交易时，他们被警方抓获。

复方磷酸可待因口服溶液具有较强的镇咳作用，是一种处方药，有一定的成瘾性。2015年5月1日，该药品被列入国家管制的二类精神药品。

瘾君子 将这种药当成毒品。医院里开出来的价

格为十多元一瓶，但瘾君子在黑市中买到的价格可能高达两三百元一瓶。

过度服用可待因口服液，会产生等同于毒品的危害性。其内所含的磷酸可待因、麻黄碱这两种成分叠加会产生致幻作用，根据非法药物折算表，1克可待因可折算为0.02克海洛因。

因此，大剂量使用复方磷酸可待因口服溶液会产生和吸毒一样的效果，严重损害身体健康，在危害性上与传统意义上的毒品没有区别。

刑法规定，本法所称的毒品，是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。因此，非法贩卖含有可待因成分的止咳药水达到一定的数量，就会构成贩卖毒品罪。

不久前，市人民法院审理了多起复方磷酸可待因口服溶液的贩卖毒品案，多名涉案人员被判处9个月至6年7个月之间不同有期徒刑，并处相应罚金。

王某等人的整个贩卖毒品链条被一网打尽，涉案人员有出售复方磷酸可待因口服溶液的商家，有中间商，还有喝药的人。很多贩毒人员以贩养吸。

邮票 危害不亚于传统毒品

说起邮票，一般人想到的是寄信的邮票。

去年11月23日，我市警方赴温州市鹿城区，将贩卖邮票的男子叶某抓获。

叶某称，去年11月16日，他在某聊天软件上，向他人购买了10张邮票，准备用于自己吸食。后来，对方给他多发了邮票，共寄过来29张。

叶某说，因寄过来的邮票较多，他身体不好没有吸食，扔了又可惜，决定卖给他。在聊天软件上，他和蔡某说好邮票交易事项，并通过支付宝收取毒资200元。

11月23日晚上，叶某将一张邮票藏在温州市鹿城区时代广场前面的路边，卖给蔡某。接着，叶某被警方抓获，这张交易的邮票被现场扣押。

民警又从叶某家中查获同类邮票28张及致幻蘑菇疑似物3克。经称重，扣押交易给蔡某的邮票一张0.001克，从叶某住处扣押的邮票28张净重0.52克，扣押的致幻蘑菇净

重2.51克。

经检验，上述邮票中均检出麦角二乙胺成分（LSD），从致幻蘑菇中检出赛洛新和赛洛西宾成分。麦角二乙胺（LSD）、赛洛新和赛洛西宾系国家规定管制的精神药品。

法院审理后认为，叶某贩卖国家规定管制的精神药品，用于毒品犯罪，其行为已构成贩卖毒品罪。最后，叶某被判处有期徒刑6个月，并处相应罚金。

邮票是新型毒品LSD的俗称，一般以微克计量，仅手指甲三分之一大小，其致幻性是大麻等传统毒品的数倍，几微克就足以让人产生幻觉，严重的会产生轻生念头，其危害不亚于传统意义上的毒品。

2019年12月，我市男子林某通过微信向云南男子吴某购买邮票。之后，吴某将一小包邮票邮寄至我市城东街道某快递箱。同年12月25日，吴某在云南被我市警方抓获。最后，吴某被判处有期徒刑6个月，并处相应罚金。

毒品猛如虎 生命贵如金



认清它，远离它

记者 赵云

今年6·26国际禁毒日的宣传主题为防范新型毒品对青少年危害。

新型毒品形态各异、五花八门，既有合成大麻素等新精神活性物质的毒糖果、娜塔沙、小树枝，也有含麻醉药品和精神药品成分的不法产品蓝精灵、网红减肥药，还有将传统毒品改头换面进行掺杂

包装的奶茶、神仙水等。这些新型毒品都有共同的特点：极具伪装性、隐蔽性和迷惑性，极易对青少年造成诱惑和危害。而我们要做的就是，认清它，远离它。作为个人来说，应该多参加各种禁毒宣传活动，加强对各种毒品的认识，增强抵御新型毒品的意识和能力。

一些人为追求刺激，不惜以身试毒，最终沦为瘾君子。甚至在传统毒品被高压

打击的情况下，喝止咳药水、吸食笑气、邮票追求快感。他们觉得，这些东西的危害不如传统毒品大，偶尔吸几次没事，殊不知慢慢上瘾，对身体造成不可逆的伤害。

比起因卖毒被追究刑事责任的事件，因吸毒毁掉个人、家庭的例子更多。毒品就像恶魔一般，依附于身体，并侵蚀心灵。吸毒后，身体上的瘾容易戒掉，可心理

上的瘾很难去掉，一旦受到引诱，很容易复发。

毒品背后隐匿着沉沦的精气神。彻底远离毒品，需要大家有正确的人生观和健康的兴趣爱好。只有这样，才不会去追求毒品带来的“一时之爽”，才会增强对身边诱惑的辨别能力，学会说“不”。

面对毒品，千万不能有好奇心，不能掉以轻心，更不能存在侥幸心理。